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Одна з найбільш гострих 
соціально-економічних 
проблем України – забез-
печення окремим житлом 

усіх громадян, які його потребу-
ють, особливо молодих сімей. Так, 
за даними Держкомстату України, 
на початок 2012 року потребували 
поліпшення житлових умов близько 
1,4 млн сімей. При цьому їх переваж-
на частина перебуває на квартир-
ному обліку вже понад 15–20 років 
(зокрема сім’ї, які мають право на 
першочергове одержання квартир). 
За розрахунками фахівців, такий рі-
вень забезпеченості населення Украї-
ни житлом у 2–3,5 раза поступається 
аналогічним показникам у постсоці-
алістичних країнах Східної Європи, 
що вже говорити про Західну.

Одним зі шляхів розв’язання цієї 
проблеми та забезпечення реаліза-
ції державної молодіжної житлової 
політики в Україні є Державна про-
грама забезпечення молоді житлом 
на 2002–2012 роки, яка розробле-
на на виконання розпорядження 
Президента України «Про сприяння 
розвитку молодіжного житлового 
будівництва» від 06.10.99 № 244 і за-
тверджена постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 29.07.2002 № 1089. 
Ця програма визначає сукупність 
заходів, необхідних для створення 
сприятливих правових і фінансово-
економічних умов розвитку моло-
діжного будівництва, удосконалення 
механізмів придбання житла і забез-
печення на цій основі подальшого 

розвитку системи іпотечного жит-
лового кредитування.

Наскільки ефективною була реалі-
зація зазначеної програми протягом 
останніх двох з половиною років в 
одному окремо взятому регіоні, до-
сліджували фахівці Державної фі-
нансової інспекції в м. Києві. Вони 
брали участь в державному фінансо-
вому аудиті виконання молодіжної 
житлової програми, що проводив-
ся в Іпотечному центрі в м. Києві та 
Київській області Державної спеціа-
лізованої фінансової установи «Дер-
жавний фонд сприяння молодіжному 
житловому будівництву».

в експлуатацію загалом 124 житло-
вих будинки, загальна площа квар-
тир яких – 1869,18 тис. кв. м. При 
цьому варто зауважити, що найбіль-
ше забудовуються Дарницький та 
Деснянський райони. За цей період 
тут введено в експлуатацію відповід-
но 42 та 23 будинки загальною пло-
щею квартир 786,12 та 373,37 тис. 
кв. м. А найменше збудовано житла 
на Оболоні – всього шість будинків, 
загальна площа квартир яких – 
114,11 тис. кв. м.

Як правило, певна кількість квартир у 
таких новобудовах продається в кре-
дит, зокрема і коштом державного 
пільгового довгострокового кредиту-
вання молоді. Зокрема, для киян на за-
значену мету дослідженою програмою 
було передбачено за період з 2010 по 
2012 роки спрямувати понад 212,3 млн 
грн, у тому числі у 2010 році – 68,5 млн 
грн, у 2011 – 68,7 млн та у 2012 році – 
75,1 млн грн. За ці кошти планувало-
ся збудувати та ввести в експлуатацію 
155,8 тис. кв. м житла.

Проте нині не всі молоді сім’ї, які по-
требують забезпечення житлом, мо-
жуть одразу отримати такий кредит, 
оскільки черга просувається надто 
повільно. Так, за даними Іпотечного 
центру в м. Києві та Київській облас-
ті, щороку протягом 2010–2011 років 
державний пільговий довгостроко-
вий кредит тут отримували не більш 
як 4 зареєстровані молоді сім’ї, що 
становить всього 2,2–3,5 % від їх-
ньої загальної кількості (відповідно 

Згідно з інформацією, одержаною 
в районних в м. Києві державних 
адміністраціях, за останні три з 
половиною роки лише в шести ра-
йонах столиці збудовано та введено 

32



113 та 183 сім’ї). Тому, як свідчать ре-
зультати анкетування, проведеного 
під час аудиторського дослідження 
серед 53 громадян, що подали до-
кументи та перебувають у черзі на 
отримання кредиту в Іпотечному 
центрі, вже понад два роки його очі-
кують майже 19 % респондентів, по-
над три роки – майже 36 %. За таких 
темпів зареєстровані сьогодні моло-
ді сім’ї зможуть отримати кредит не 
раніш як через 28–45 років.

Але ж через занадто тривалий час 
перебування в черзі багато сімей 
не зможуть отримати молодіжного 
кредиту: граничний вік для участі в 
зазначеній програмі становить 35 ро-
ків. Усього протягом 2010–2011 років 
та І півріччя 2012 року з цієї причи-
ни з черги вибуло 1686 молодих сі-
мей, з них 447 – у 2010 році, 711 – у 
2011 році та 528 сімей – у І півріччі 
2012 року. Тобто, як бачимо, – нарос-
таючими темпами.

Крім того, протягом періоду дії про-
грами траплялися випадки затя-
гування термінів будівництва та 
несвоєчасного введення житла в 
експлуатацію. Так, серед опитаних 
37 осіб, які отримали кредит в Іпо-
течному центрі, своєчасно введене 
в експлуатацію житло було лише у 
13,50 % респондентів, із затримкою 
менше року отримали житло менш 
як 3 % опитаних, а із затримкою по-
над рік – майже 84 %!

ЖИВИЛЬНИЙ ГРУНТ ДЛЯ НОВИХ 
«ЕЛІТА-ЦЕНТРІВ»
Уже понад шість років минуло від-
тоді, як у Києві було розкрито вели-
ку аферу, пов’язану з нерухомістю. 
Нагадаємо, що тоді представники 
групи компаній «Еліта-Центр» отри-
мали від громадян близько 400 млн 
грн як оплату за нібито споруджува-
не житло. Тоді ця справа і її наслід-
ки викликали широкий громадський 
резонанс. Однак, як з’ясувалося, не 
для всіх наших громадян це стало 
хорошим життєвим уроком. Резуль-
тати участі в аудиті засвідчили, що 

багатьох із них і сьогодні обдурюють 
різні пройдисвіти.

Проведеним аудиторським дослі-
дженням установлено факти укла-
дення інвестиційних договорів з 
недобросовісними будівельними 
компаніями, які, отримавши кошти 
інвесторів понад 4–9 років тому, нині 
не лише не виконали взятих на себе 
зобов’язань із будівництва житла, а 
й навіть його ще не починали. Згід-
но з даними, одержаними в Іпотеч-
ному центрі, станом на 03.07.2012 по 
м. Києву та Київській області обліко-
вувались шість житлових об’єктів, які 
мали бути введені в експлуатацію ще 
у 2005–2011 роках. Проте їхнє будів-
ництво й досі не розпочате, а інвес-
торам не повернуті сплачені ними 
кошти. Один із таких об’єктів розта-
шований в м. Києві, решта п’ять – у 
Київській області: у містах Брова-
ри, Боярці, Василькові, Білій Церк-
ві та Бучі.

Так, приміром, житловий буди-
нок у м. Києві по вул. Симиренка, 
20 на 443 квартири загальною пло-
щею 25 350 кв. м забудовник, ТзОВ 
«Укр житлокомплекс», мав розпочати 

зводити ще чотири роки тому – у 
2008 році, а ввести в експлуатацію – 
у IV кв. 2011 року. Проте й нині ступінь 
готовності об’єкта становить усього 
1 % (розроблений лише проект). Шість 
квартир у цьому будинку загальною 
площею 424,14 кв. м були придбані 
коштом державного довгострокового 
пільгового кредитування молоді. Для 
цього зазначеному підприємству Іпо-
течний центр перерахував 2 млн грн 
(1 % від кошторисної вартості об’єкта 
в розмірі 210 млн грн). У зазначеній 
сумі коштів 2 млн грн – це кредитні ре-
сурси, виділені з державного бюд жету 
в рамках програми, 103,77 тис. грн – 
внески позичальників.

Крім того, зазначене будівельне під-
приємство також не виконало взятих 
договірних зобов’язань з будівництва 
ще двох житлових будинків: у м. Бо-
ярці по вул. Сєдова, 58 на 108 квар-
тир загальною площею 7200 кв. м, 
та у м. Бучі по вул. Тарасівська, 8-г 
на 204 квартири загальною площею 
15049,80 кв. м.

Наразі будівельна готовність об’єкта 
в Боярці – 0 % (немає ні проекту, ні 
дозволу на будівництво), у Бучі – 1 % 
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(розроблений лише проект). І це тоді, 
як будівництво житлового будинку в 
Боярці планувалось розпочати ще у 
2004 році, а ввести в експлуатацію – у 
IV кв. 2005 року. Щодо об’єкта житло-
вого будівництва у м. Бучі – відпо-
відно у 2008 році та IV кв. 2012 року.

Усього коштом державного довго-
строкового пільгового кредитування 
у зазначених будинках для моло-
дих сімей передбачалося придба-
ти 82 квартири загальною площею 
6042,20 кв. м. Для цього зазначено-
му забудовникові Іпотечний центр 
перерахував загалом 25 млн грн, з 
яких обсяг кредитних ресурсів, ви-
ділених з державного бюджету в рам-
ках програми, становив 21 млн грн.

Аналогічна картина щодо виконан-
ня взятих договірних зобов’язань із 
будівництва житла простежуєть-
ся і щодо інших двох підприємств-
забудовників, які були залучені до 
виконання програми. Це ТзОВ «Бу-
дівельна компанія «Облжитлокомп-
лекс» та ПП «МЖКоблбуд».

Зокрема, ТзОВ «Будівельна ком-
панія «Облжитлокомплекс» також 
мало збудувати та ввести в експлуа-
тацію два житлових будинки: у IV кв. 
2009 року – у м. Білій Церкві по вул. 

Молодіжна, 6 на 72 квартири загаль-
ною площею 8000 кв. м, а у ІІІ кв. 2012 
року – у м. Василькові по вул. Фрун-
зе, 48-А на 241 квартиру загальною 
площею 22329,70 кв. м. Однак наразі 
на об’єкті житлового будівництва у 
м. Василькові виконано лише проек-
тні роботи, а щодо об’єкта у м. Білій 
Церкві – взагалі немає ані проекту, 
ані навіть дозволу на будівництво.

На придбання в зазначених будин-
ках 70 квартир загальною площею 
4725,54 кв. м, яке здійснювалося ко-
штом державного довгострокового 
пільгового кредитування молоді, за-
значеному забудовникові Іпотечний 
центр перерахував загалом 19 млн 
грн, з яких кредитні ресурси, виді-
лені з державного бюджету в рамках 
програми, сягнули 14 млн грн.

Щодо ПП «МЖКоблбуд», то це під-
приємство мало б іще у 2003 році  
розпочати у Броварах по вул. Кир-
поноса зведення житлового будинку 
на 109 квартир загальною площею 
7000 кв. м. Ввести його в експлуата-
цію планувалося у III кв. 2007 року. 
Однак і доcі на зазначений житло-
вий об’єкт немає ані проектної, ані 
дозвільної документації і навіть не 
відведено земельної ділянки під його 
будівництво. Для придбання в цьому 

будинку 30 квартир загальною пло-
щею 2126,43 кв. м цьому забудовни-
кові Іпотечний центр перерахував 
5 млн грн, що становить 15 % від ко-
шторисної вартості об’єкта (29 млн 
грн), з яких 4 млн грн – кредитні ре-
сурси, виділені з державного бюдже-
ту в рамках програми.

Усього на будівництво зазначених 
житлових будинків молоді сім’ї-
позичальники перерахували 50 млн 
грн, з яких 80,8 %, або 40 млн грн, 
становлять виділені з державно-
го бюджету кредитні ресурси, а 
19,2 %, або 10 млн грн – власні ко-
шти позичальників.

Варто зауважити, що внаслідок такого 
масштабного шахрайства на початок 
2012 року щодо зазначених об’єктів 
житлового будівництва правоохо-
ронні органи визнали потерпілими 
68 молодих сімей-позичальників, які 
перерахували забудовникам лише 
власних коштів на суму 5,5 млн грн; 
11 сімей направили судові позови 
до зазначених будівельних підпри-
ємств щодо повернення ними коштів, 
отриманих на зведення цих житло-
вих будинків.

А 18 сімей взагалі розірвали інвес-
тиційні та кредитні угоди, що при-
звело до втрат коштів на загальну 
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суму 1,8 млн грн, зокрема, втрат 
державного бюджету – 1,4 млн грн, 
втрат сім’ями-позича льниками 
власних коштів – 431,22 тис. грн. 
Кошти ж державного бюджету, ви-
ділені на кредитування будівництва 
молодіжного житла у м. Броварах 
по вул. Кирпоноса, у м. Боярці по 
вул. Сєдова, 58 та у м. Білій Церк-
ві по вул. Молодіжна, 6, обсягом 
5,4 млн грн, узагалі використано 
неефективно.

Варто зауважити, що на сьогодні 
не виконано жодного рішення суду 
щодо повернення ошуканим інвес-
торам коштів, вкладених ними в бу-
дівництво зазначеного житла, попри 
те, що всі ці рішення винесені на 
користь позивачів. Як з’ясувалося, 
причина цього «до непристойного 
проста» – зазначені фірми-забудов-
ники за юридичними адресами не 
розташовані і не мають ніяких ак-
тивів: ні грошових коштів на ра-
хунках, ні рухомого та нерухомого 
майна. При цьому згідно з даними, 
одержаними під час аудиту за пись-
мовими запитами у відділах з питань 
банкрутства Головного управлін-
ня юстиції у Київській області та 
Головного управління юстиції в 
м. Києві, станом на 19.07.2012 ТзОВ 
«Будівельна компанія «Облжитло-
комплекс» та ПП «МЖКоблбуд» в 
процедурі банкрутства не перебу-
вали. Станом на 01.08.2012 проти 
ТзОВ «Укржитлокомплекс» також не 
було порушено провадження спра-
ви про банкрутство.

Більше того, з Інтернет-сайту «До-
помога постраждалим інвесторам» 
та Інтернет-порталів «Бучанский 
форум» і «Аналитический банков-
ский портал» ми дізналися про ще 
кілька цікавих фактів стосовно «ді-
яльності» зазначених будівельних 
компаній. Так, наприк лад, ста-
ло відомо, що засновниками ТзОВ 
«Будівельна компанія «Облжитло-
комплекс» є ТзОВ «Укржитлокомп-
лекс» (51 % внесків учасників) та ПП 
«МЖКоблбуд» (24,5 % внесків учас-
ників). Крім того, ТзОВ «Будівельна 

компанія «Облжитлокомплекс» була 
створена за два тижні до того, як ви-
грала тендер на будівництво житло-
вого будинку в м. Василькові по вул. 
Фрунзе, 48-А. Як згодом з’ясувалося, 
вона не мала ліцензії на здійснен-
ня зазначених робіт, а перерахо-
вані їй кошти інвесторів, зокрема 
залучені за рахунок молодіжного 
кредитування, перевела на рахун-
ки ТзОВ «Укржитлокомплекс» для 
купівлі векселів однієї з кіпрських 
компаній.

коли-небудь повернути вкладені ко-
шти і зажити у власному помешканні.

Утім, якими б складними не ви-
давалися ці проблеми, їх потрібно 
розв’язувати. Відповідні кроки в цьо-
му напрямі вже зроблені. Кабінет Мі-
ністрів України 30.11.2011 прийняв 
постанову № 1231 «Про затвердження 
Порядку надання кредитів позичаль-
никам Державної спеціалізованої фі-
нансової установи «Державний фонд 
сприяння молодіжному житловому 
будівництву». Відповідно до п.2 за-
значеного документа, починаючи 
з 01.01.2012, дія цього Порядку по-
ширюється також і на позичальни-
ків Фонду, які уклали договори про 
будівництво житла із забудовниками 
до 01.07.2011 та кошти яких інвесто-
вані в об’єкти, будівництво яких на 
порушення умов таких договорів не 
розпочато або порушено строки при-
йняття об’єктів в експлуатацію не 
менш як на дев’ять місяців.

Крім того, Іпотечному центру в 
м. Києві та Київській області Дер-
жавної спеціалізованої фінансової 
установи «Державний фонд спри-
яння молодіжному житловому бу-
дівництву» за результатами участі 
в аудиті надано відповідні пропо-
зиції. Зокрема, для забезпечення 
постраждалих молодих сімей жит-
лом, а також повернення інвесторам 
коштів, вкладених ними в будівни-
цтво проблемних житлових об’єктів, 
рекомендовано здійснювати запла-
нований комплекс претензійно-
позовних заходів щодо розірваних 
кредитних та інвестиційних догово-
рів, а також стосовно порядку реа-
лізації вимог зазначеної постанови.

А для того, щоб не опинитися в та-
кій ситуації в майбутньому і збе-
регти свої гроші й нерви, достатньо 
пам’ятати одну просту істину: «До-
віряй, але й перевіряй». Оскільки 
сьогодні вона – правило життя. До 
речі, це стосується не лише приват-
них громадян, а й державних уста-
нов, які надто легко дарують народні 
гроші пройдисвітам.

«СВІТЛО В КІНЦІ ТУНЕЛЮ»:  
ЧИ Є ВИХІД ІЗ СИТУАЦІЇ?
Безумовно, такий стан справ – гірше 
вже нема куди. Вкладаючи кошти в 
будівництво житла, молоді люди, 
мабуть, і гадки не мали, якою хале-
пою це для них обернеться. Бо все 
видавалося таким безпечним і на-
дійним: державний кредит узятий 
в такій солідній державній установі 
та й ще на таких привабливих умо-
вах. Ще зовсім трішечки почекати – 
і ключі від квартири будуть у руках. 
Але всі райдужні мрії враз розвіяли-
ся, як дим, коли молоді сім’ї стикну-
лися із такою жорстокою реальністю. 
Прикро усвідомлювати той факт, що 
зазначені горе-забудовники вкра-
ли в молодих сімей не лише гроші, 
а ще й залишили їх без даху над го-
ловою. Вони позбавили людей надії 
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